



ZÁBŘEH

INFORMAČNÍ ZPRAVODAJ MĚSTA

www.zabreh.cz

3/2023

22. 2. 2023

Od března se na Postřelmovskou vrací stavební technika

Pozastavená rekonstrukce parkoviště za zábřežským kulturním domem a dobudování křižovatky Bezručovy a Postřelmovské ulice by se měla opět rozběhnout od druhého březnového týdne. V rámci největší a nejrozsáhlejší loňské investiční akce byla na sklonku roku dokončena obnova prostranství před poliklinikou, parkoviště a komunikace mezi restaurací Club a prodejnou Denali Sport a kompletní rekonstrukce části ulice Postřelmovská.

Práce si opět vyžádají dopravní omezení. Po dobu dvou měsíců bude uzavřena křižovatka ulic Bezručovy a Postřelmovské, kde nově dojde k dopravnímu napojení včetně odbočovacích pruhů a nových cyklopruhů. Upraven bude také přístup a osvětlení k pomníku vojákům Rudé armády. Od kruhového objezdu na nám. Osvobození bude umožněn přístup k poště, ke stávajícímu bytovému domu, budově Policie ČR, lékárně i Bioche-

mické laboratoři Bila. Na ulici Školská pak bude možné využívat i vybudované parkoviště u polikliniky s průjezdem na Bezručovu ulici. Během uzavírky se doplní nově řešené autobusové zastávky o moderní přístřešky.

Ve stejném termínu budou zahájeny práce i na plánovaném parkovišti za kulturním domem. Jeho povrch bude řešen současnými trendy – parkovací místa budou zhotovena z vsakovací dlažby, tudíž část dešťových vod bude odváděna přirozenou cestou. Doplní je asfaltové komunikace, jež budou odvodněny do retenční nádrže s vsakovacím dnem a přepadem do stávající kanalizace. Přirozené stínění parkovacích stání bude řešeno výsadbou nové zeleně. Ukončení stavby je plánováno na konci května. Celkem v rámci celé rekonstrukce vznikne 126 parkovacích stání včetně sedmi stání pro imobilní občany. (red)

Charita Česká republika vyhlásila finanční sbírku na pomoc obětem zemětřesení v Turecku a Sýrii. Příspěvek do sbírky je možné bezhotovostně na bankovní účet – bankovním převodem, prostřednictvím QR kódu nebo platební karty.

Více informací zájemci najdou na webu www.charitazabreh.cz. Pro hotovostní příspěvky má Charita Zábřeh zřízeno sbírkové místo, a to v přízemí recepce charitního domu sv. Barbory, Žižkova 15. Otevřeno je v pondělí až pátek v čase od 7.00 do 16.30 hodin.

Trestných činů ubylo, počet přestupků se ale loni zvedl

Na svém únorovém zasedání se rada města zabývala také výroční zprávou obvodního oddělení Policie ČR a zprávou o činnosti městské policie za rok 2022. Pro zábřežské obvodní oddělení Policie ČR byl loňský rok neúspěšnějším rokem při odhalování pachatelů trestné činnosti v porovnání s úspěšností ostatních oddělení územního odboru. Bylo evidováno 333 trestných činů, což oproti roku 2021 znamená pokles o 13 případů. Pachatele se podařilo odhalit celkem v 227 případech (68,17 %).

V rámci obecné kriminality byl jako vždy největší podíl majetkové trestné činnosti – 155 trestných činů (v roce 2021 celkem 103 činy) s šedesátiprocentním podílem objasněností, tj. nejvyšším za sledované období od roku 2013. V oblasti násilné trestné činnosti naopak došlo k poklesu z 66 na 40

případů, objasněnost zde činí 75 %, u většiny z dosud nedořešených případů se navíc předpokládá jejich uzavření letos. Téměř vždy zde hrál zásadní roli alkohol nebo drogy. U ostatní kriminality zůstala situace na úrovni roku 2021, objasněnost byla 79,55 %.

Ze zprávy městské policie vyplývá, že u přestupků došlo k nárůstu o dvanáct procent (z 1.846 v roce 2021 na 2.078 v roce loňském), nejvíce (1.711) jich tradičně spáchali neukáznění řidiči většinou v zónách placeného parkování, v jednosměrných ulicích či v oblastech autobusových zastávek. Následovalo porušování obecně závazných vyhlášek města (148 případů) a porušování veřejného pořádku (92 případy). Celková výše uložených blokových pokut se zvedla z 230.700 Kč na 351.700 Kč. (Pokračování na straně 6)

Přijmi výzvu! Radnice nabízí pracovní příležitosti

Krizový manažer, referent stavebního úřadu nebo projektový manažer. To jsou pracovní místa, na která běží v současné době personální výběrová řízení města. Projektový manažer odboru rozvoje a územního plánování by měl nastoupit od dubna. Zajišťovat bude projektové přípravy investičních akcí města, na starost bude mít také zabezpečování dotací, přípravu a realizaci veřejných zakázek. Od stejného data by měla nastoupit i posila stavebního a vyvlastňovacího úřadu. Náplní této pracovní pozice je výkon agendy stavebního úřadu a samostatné odborné zpracování rozhodnutí v prvním stupni správního řízení. Od dubna by mohl nastoupit také

nový krizový manažer města. Tato neméně zajímavá práce je zaměřena na zabezpečování oblasti bezpečnosti práce a požární ochrany, zajišťování připravenosti města na řešení mimořádných událostí a krizových stavů či komplexní výkon krizového řízení obce s rozšířenou působností a ochrany obyvatelstva.

Všechny podrobnosti včetně stupnice platových tarifů a přihlášky jsou k dispozici na www.zabreh.cz v sekci Město a úřad/Volná pracovní místa. Bližší informace podá také personalistka městského úřadu Martina Poláčková, tel: 583 468 241, e-mail: martina.polachova@muzabreh.cz. (red)

Cenu města převzal Vítězslav Vurst



Vrcholem patnáctého ročníku reprezentačního plesu města, který se letos uskutečnil v sobotu 18. února, se již tradičně stalo předávání Ceny města Zábřeh. Jejím nositelem za rok 2022 je Vítězslav Vurst (na snímku). Ten je mj. zakladatelem a předsedou Ceny Michala Velíška, která oceňuje neprofesionály, kteří nejsou lhostejní při ochraně či zachráně lidského života. Působil jako nemocniční kaplan v Motole, nyní ve FN Olomouc, vede kurzy se zaměřením na vzájemnou podporu ve složitých životních situacích. V Zábřeze inicioval vznik Komunitního centra Postřelmovská 14, jehož součástí je i poradna pro pozůstalé Na cestě, v níž jako certifikovaný poradce pro pozůstalé bezplatně působí.

Úvod reprezentativní akce patřil zdravotní starosty Františka Johna. Poté už na parket lákaly tanečtivé páry tóny

Straussových valčíků a dalších společenských tanců v podání šedesátiletého hudebního tělesa pod vedením Pavla Doubravy, tvořeného komorním smyčcovým orchestrem a orchestrem Moravia Big Band.

Valčíkové melodie střídaly evergreeny v podání Moravia Big Bandu. Těch se kromě kmenových zpěváků bandu ujal i zpěvák Jan Smigmator, který celý ples moderoval. Přestávky mezi hudebními bloky pak patřily tanečním ukázkám šumperského klubu sportovního tance Next či bublinové show světového rekordmana Matěje Kodeše. Došlo i na losování hodnotných cen, po půlnoci sál patřil především hitům současných českých i světových popových hvězd v podání kapely Welzl gang. Nechybělo ani tradičně bohaté občerstvení ve formě švédských stolů. (red)

- Roznos tohoto vydání zpravodaje do poštovních schránek bude probíhat od 23. do 28. února, distribuci zajišťuje Česká pošta, s. p.
- Příští číslo zpravodaje Zábřeh vyjde ve středu 15. března.

Zábřeh bude welzlovat i v březnu

Zábřežský festival Welzlování nabídne v průběhu měsíce března nadmíru atraktivní program. Mimo jiné setkání s jedním z nejzcestovalejších mužů u nás, cestovatelský stand-up dobrodruha Tomáše Vejmolý nebo mezinárodní přehlídku outdoorových filmů.

V pořadí již osmou festivalovou akcí bude ve čtvrtek 2. března diashow Jiřího Kolbaby, populárního cestovatele a fotografa, jehož noha stanula na všech šes-

ti kontinentech planety – včetně Antarktidy. Na pořad plný inspirací pro vlastní cestování pozvou pořadatelé tentokrát do kulturního domu. O týden později, ve čtvrtek 9. března a už zase v kině Retro, se mohou příznivci dále těšit na zasvěcené vyprávění zábřežského rodáka Tomáše Štěpána o Kanadě, zemi, která se po několika návštěvách stala jeho druhým domovem. (Pokračování na straně 7)

Nájemné vzroste o patnáctiprocentní inflaci

Rada města na svém únorovém jednání schválila zvýšení nájemného stejně jako v minulých letech, tedy o průměrnou roční míru inflace. Ta ovšem za rok 2022 činila 15,1 %, růst cen nájemného tedy bude znatelný. V bytech s původně regulovaným nájemným se tak zvedne na 68,60 Kč/m² za měsíc a v bytech se smluvním nájemným a s původně včetně usměrňovaným nájemným na 71,60 Kč/m².

U smluv o nájmu bytu uzavřených do 20. 12. 2006 v domě zvláštního určení

na Nerudově 7 vzroste měsíční nájemné na 30,70 Kč/m². U smluv uzavřených po 20. 12. 2016 na Nerudově 7 a v bytech zvláštního určení v domech 28. října 29 a Postřelmovská 38 se nájemné zvedá na 49,60 Kč/m², u smluv zde uzavřených po 1. 1. 2022 pak na 80,60 Kč/m².

Nájemníci v bytech se smluvním nájemným, kteří uzavřeli smlouvy loni, zaplatí také 80,60 Kč/m². Výše nájemného ve všech nově pronajímaných městských bytech činí od 1. ledna 2023 rovných 100 Kč/m² započitatelné plochy bytu. (red)

KRÁTCE Z RADY

Rada města se na svém 6. jednání v úterý 7. února mj. zabývala i následujícími materiály:

- Vzala na vědomí návrh řešení současného personálního stavu u Městské policie Zábřeh, který přispěje k její stabilizaci a dalšímu rozvoji.

- Vzala na vědomí Monitoring plnění Plánu prevence kriminality města Zábřeh za rok 2022.

- Udělila souhlas ZŠ a DDM Krasohled s podáním žádostí o dotace a s přijetím dotací v rámci programu podpory kultury v Olomouckém kraji v roce 2023.

- Souhlasila s udělením věcných darů oceněným Pedagogům města Zábřeh za rok 2022 v maximální hodnotě 1.500 Kč na osobu.

- Schválila poskytnutí dotace 50.000 Kč pro Moravia Big Band Zábřeh, která je určena na akci Jazz in Hall 2023.

- Schválila na základě vyhodnocení nabídkového řízení uzavření smlouvy o dílo na rekonstrukci mostu Václavov se zhotovitelem SART – stavby v ceně 3.023.306 Kč vč. DPH a s termínem zhotovení díla od 17. 4. do 4. 8. 2023.

- Schválila uzavření dodatku ke smlouvě o poskytování služeb zajištění provozu sítě veřejného osvětlení, kterým se stanovuje počet provozovaných světelných bodů v majetku EKO servisu na 1.644 a počet provozovaných světelných bodů v majetku města a kraje na 196 světelných bodů. Upravila i cenu provozování za světelné místo/den v majetku EKO servisu na 11,66 Kč, v majetku města a kraje na 8,38 Kč vč. DPH.

- Schválila nájemné za 1 místo pro uložení uren v kolumbáriích ve veřejných pohřebištích města Zábřeh ve výši 600 Kč ročně.

- Schválila projekt Zábřežské traily, který spočívá v realizaci cyklotrailů na pozemku v katastrálním území Hněvkov. Zároveň schválila podání žádosti o poskytnutí dotace z rozpočtu Olomouckého kraje v rámci dotačního titulu Podpora rozvoje cestovního ruchu na tento projekt.

- Schválila uzavření jednotlivých smluv s obcemi Brničko, Drozdov, Hoštejn, Jestřebí, Lesnice, Leština, Nemile, Postřelmůvek, Rájec, Rovensko, Svěbohov a Zvole o poskytování knihovnických, informačních a metodických služeb v knihovně obce na rok 2023. (red)

O jarních prázdninách nuda nehrozí

Na jarní prázdniny, které v Zábřehu vycházejí na termín 27. února až 3. března, připravila ZŠ a DDM Krasohled hned trojici příměstských táborů zaměřených na vše kolem papíru (Papírohárky), na tanec všech podob (Taneční maratón) a na šikovné ruce (Jarní výtvarně-keramický tábor). „Těm, kterým celotýdenní aktivity nevyhovují, jsou určeny výlety do brněnské ZOO se speciálním programem,“ uvedla vedoucí DDM Marie Novotná. Poslední prázdninový den pak bude patřit speciální čokoládové dílně a diskotéce s hrami a animačním program (Bezva čoko/disco pátek). Zájemci se mohou hlásit na webových stránkách ZŠ a DDM Krasohled do 24. února. Více informací na webu a tel: 770 192 728. (red)

Rozloučili jsme se

- 28. 7. 2022 Jindřich Kepprt (70)
- 7. 1. Ivana Poláchová (78)
- 14. 1. Věra Pelikánová (91)
- 15. 1. Ing. Jan Rábel (88)
- 18. 1. Jaroslav Daříček (58)
- 19. 1. Jiří Mikulík (72)
- 25. 1. František Němec (84)

Zábřeh navštívil náměstek hejtmana



Michal Zácha, náměstek hejtmana Olomouckého kraje pro oblast dopravy, sportu a volného času, navštívil začátkem února Zábřeh. Představitel kraje přijal pozvání starosty Františka Johna, aby spolu osobně projednali investice týkající se dopravy a sportu.

Jejich kroky vedly na ZŠ a DDM Krasohled, kde bylo v loňském roce vybudováno, i díky finanční podpoře Olomouckého kraje, nové zázemí dopravního hřiště. Spolu s ředitelem školy Jaroslavem Vítem mluvili o režimu moderního dopravního hřiště a budoucím plánu nového sportoviště, které by v areálu mohlo vzniknout. Náměstek hejtmana si poté nenechal ujít procházku po obnovené barokní cestě spojující Zábřeh s Postřelmovem, která od loňského podzimu umožňuje cyklistům i chodcům bezpečnou trasu mimo vytiženou silnici první třídy. Aktuálně se zvažuje doplnit tuto účelovou cestu o další prvky jako zeleň a mobiliář.

Setkání bylo zakončeno návštěvou VOŠ a SŠ automobilní, kde si host prošel odborně učebny, lakovnu a dílny (na snímku). Zde zástupce kraje ocenil zejména přístup vedení školy k výuce studentů. (red)

Do domácností míří statistici

Český statistický úřad provádí do 18. června každoroční výběrové šetření o životních podmínkách domácností v České republice. Smyslem tohoto zjišťování je získávat dlouhodobě srovnatelné údaje o sociální a ekonomické situaci obyvatel v celkem 34 evropských zemích.

Šetření se uskuteční na území celé republiky v 11.360 domácnostech, z nichž se 6.610 zúčastnilo šetření již v předchozích letech. Všechny domácnosti byly do šetření zahrnuty na základě náhodného výběru provedeného počítačem. Vlastní šetření proběhne od 4. února do 18. června prostřednictvím speciálně vyškolených tazatelů. Do šetření budou zahrnuty všechny osoby, které mají ve vybraném bytě obvyklé bydliště.

Aktivní účast občanů na tomto vý-

znamném statistickém šetření a jejich ochota spolupracovat s ČSÚ je nesmírně důležitá. Umožní v zájmu celé společnosti získat řadu důležitých informací o sociální situaci domácností v ČR, které nelze zjistit žádným jiným způsobem.

Terénní pracovníci zapojení do šetření se budou prokazovat průkazem tazatele a zároveň průkazem zaměstnance ČSÚ nebo dokladem totožnosti. Ve všech fázích zpracování je zaručena anonymita zjištěných údajů a získaná data jsou důsledně chráněna. Český statistický úřad plně respektuje evropský právní rámec ochrany osobních údajů (GDPR) a jedná v souladu s ním. Všichni pracovníci ČSÚ jsou navíc podle zákona o státní statistické službě vázání mlčenlivostí o veškerých šetřících skutečnostech. (red)

Město má nového kronikáře

Kronika je důležitou součástí každého města či obce. Nadšenců, kteří pečlivě zapisují údaje o dění ve městě, rok od roku ubývá. Najít dobrého a ochotného kronikáře proto v současné době není jednoduché. Městu Zábřeh se to v lednu povedlo.

Vedením městské kroniky byl pověřen zábřežský rodák Petr Košťál. Ten vyrostl, vystudoval a žije v Zábřeze, zajímá se o současné sportovní, kulturní i společenské dění ve městě a není mu cizí ani minulost města. Oproti minulým letům by rád vedl kroniku odlišně – jako kronikářem mírně komentovaný chronologický sled událostí daného roku nejen ve městě, ale i ve světě – lidské životy přece nejsou ohraničeny pouze městskými a obecními branami.

„Povinnost vést kroniku v každé obci určuje zákon o kronikách obcí. Na to, jak by měla mít kronika obsah, však žádné závazné pravidlo není. Kronika jako literární žánr vznikl ve středověku svůj název

odvozuje od řeckého slova *chronos*, tedy čas. Lze ji chápat jako chronologický popis historických událostí, ne však ve formě systematické vědecké práce, ale jako prozaický žánr, který v sobě odráží taktéž ústní tradici. V tomto pojetí kroniky hraje autor kroniky zásadní roli a do svého díla vnáší svůj subjektivní postoj k historickým událostem,“ přiblížila vedoucí odboru školství, kultury a tělovýchovy Blanka Sedlačíková.

V minulosti vedli městskou kroniku mimo jiné Hana Růžičková, Milan Kratochvíl či Jiří Hohn. Starší kroniky a zápisy v podobě pamětních knih byly odevzdány k uchování Státnímu okresnímu archivu v Šumperku. Na radnici a v městské knihovně je uloženo dvanáct svazků kroniky od roku 1999. Zájemci z řad veřejnosti mají možnost do těchto kronik nahlédnout po předchozí domluvě. Seznámit se s jejich obsahem lze také na webových stránkách města v sekci O Zábřeze. (red)

Světlana Witowská ukázala zákulisí práce v médiích

Někdejší moderátorka České televize a držitelka Ceny Karla Havlíčka Borovského za novinářskou práci Světlana Witowská zamířila ve čtvrtek 26. ledna do zábřežského gymnázia s projektem Pod povrch. Ten studentům středních škol přibližuje zákulisí novinářské práce. Světlana Witowská nejprve v interaktivním rozhovoru zodpovídala na otázky tvůrce projektu Martina Šimka. Na ukázkách rozhovorů s politiky studenti provedli světem mediálních obrazů, kritického myšlení, investigativní žurnalistiky, politických debat, fake news. A při tom všem Světlana Witowská zodpovídala na dotazy studentů druhých a třetích ročníků.

Ti tak především opravdu nakoukli „pod povrch“, do zákulisí nejen České televize, došlo i na konkrétní události z vel-



mi bohaté praxe jedné z nejocetňovanějších českých moderátorek zpravodajství. Na závěr nabídla některému ze studentů možnost pustit se do debaty před zaplněnou aulou gymnázia, nakonec ale, zřejmě i ke svému překvapení, skončila v roli zpovídáné studentky, které se ujala na výbornou. (red)

Z ČINNOSTI MĚSTSKÉ POLICIE

V lednu strážníci zaznamenali 655 událostí, zasahovali u deseti krádežích v obchodech, odchytili sedm volně pobíhajících psů a vzhledem k zimmu počasí tentokrát jen osmkrát řešili opilce povalující se na veřejných prostranstvích. Mimo to řešili i následující případy:

- Chlad zahnal místní bezdomovce i do místa, kde by se vyskytovat neměli. Ve středu 4. ledna hlídka musela vykázat podnapilou dvojici, která si ustlala v mezizateř jednoho z panelových domů na ulici ČSA, 9. ledna musela podobně zasáhnout u trojice podnapilých ve vestibulu Českých drah či 25. ledna ve vstupu do jednoho z obchodů na Leštinské ulici. O dva dny později strážníci vyrázili na ulici 28. října, kde si před jedním z domů ustlal muž s 1,5 promile alkoholu v krvi. Z místa ho vykazali a odeslali do jedné z bytoven, kde v současné době bydlí. Po půl hodině při namátkové kontrole ovšem ležel na stejném místě, tentokrát si navíc stěžoval na bolest zad, přivolaná záchranka po jeho vyšetření doporučila mužův odvoz do nemocnice.

- Výrokem feldkuráta Katze ze Švejka: „To se nám to hoduje, když nám lidi půjčují,“ se zřejmě řídil návštěvník restaurace na Olomoucké ulici, který se zde 2. ledna sice najedl, ale odmítl zaplatit. Přivolaní strážníci zjistili, že peníze opravdu nemá, celá věc byla proto předána do správního řízení. Mnohem víc doplatil na nepoctivost starší muž zadržovaný při krádeži v obchodě. Vyplatě emoce po odhalení u něj způsobily zdravotní komplikace, přivolaní záchranáři rozhodli o jeho převozu do nemocnice. Ještě předtím ale odcizené zboží zaplatil a za krádež se omluvil. Hlavu ze svého chování si naopak ve středu 15. ledna nedělala podnapilá žena bez domova. Tu teprve hrozba odvozu na záchytku přiměla opustit jeden z obchodů na Leštinské ulici, kde předtím kradla, vulgárně nadávala zákazníkům a nakonec i odmítala prodejnu opustit.

- Hlídky vyrazily také na pomoc zraněným. Ve čtvrtek 5. ledna na Žerotínov, kam na základě telefonního oznámení z tísňové linky 112 vyrazili prověřit oznámení ohledně pádu starší ženy v koupelně. Hlídka zjistila, že žena je ve svém bytě a má problém s chůzí, přivolaní zdravotníci ji ošetřili. Ve středu 11. ledna upadla na Školské ulici na zem další žena, pro kterou vyrazila záchranná služba. Tu přivolali tři kolemjdoucí mladíci, kteří zavolali i syna zraněné, aby si převzal jejího psa. Ten, stejně jako strážníci, mladíkům poděkoval za příkladné jednání.

- Ne vždy ale šlo o náhodné pády. V pondělí 9. ledna si o půlnoci ustal na Tunklově ulici hlídce dobře známý podnapilý muž, který si stěžoval na bolest v oblasti žeber. To mu měla způsobit cizí osoba. Napadení neznámým mužem ale nechtěl řešit. Přivolaný lékař převoz do nemocnice nepožadoval. Obdobně dopadl i případ, který se udál ve středu 25. ledna. Zdravotníci žádali hlídku o asistenci při ošetření problémové osoby na jedné z bytoven. Na místě proběhla spolupráce při ošetření muže, který byl v podnapilém stavu a prodělal epileptický záchvat, jenž se naštěstí obešel bez větších zdravotních komplikací, převoz do nemocnice tedy nakonec nebyl nutný. (red)

SEPAREX

Nejen odpady,
ale i materiály
pro Váš dům a zahradu.

NABÍZÍME PRONÁJEM KONTEJNERU

- ✓ na odvoz stavebních odpadů
- ✓ na odvoz ostatních odpadů

Přistavení a odvoz kontejnerů v dohodnutých termínech a lokalitách.

Tel.: +420 775 853 053 / Email: dispecink@separex.cz

Výbor Spolku Metoděj hledá samostatného,
spolehlivého a loajálního zájemce na pozici

Spolek Metoděj
МЕТОДЖ

"Manažer provozu"

s pružnou pracovní dobou.

Hlavní náplň:

- Řízení a zajišťování provozu domu
- Komunikace se zákazníky
- Pronájmy
- Zajišťování kulturních akcí

Nabídky se stručným životopisem zasílejte na e-mail:

jirkak@centrum.cz (případné dotazy na tel. 605 320 884).

KOMÁREK
KUCHYNĚ

Slavíme 25. narozeniny

Komárek kuchyně s.r.o., Olomoucká 10, Zábřeh

Zabýváme se zakázkovou výrobou nábytku a v naší prodejně najdete moderní studio zdravého spaní.

Rozšiřujeme naše služby

NÁŘEZOVÉ CENTRUM pro firmy i kutily

Nabízíme:

- Nařezání materiálu na zadané rozměry
- Vyvrtání otvorů pro konstrukční spoje
- Ohranění plastovou ABS hranou
- Vyvrtání otvorů pro závěsy
- Dopravu materiálu



Plošný materiál, který u nás zakoupíte vám zpracujeme dle zadání.

Tel. 608 450 560

www.kuchyne-komarek.cz

Vepřové hody Sobota 4.3.2023

od 10:00 hod. v areálu tělocvičny na Skalličce

Menu:

- Tradiční zabijačkové pochutiny - jitrnice, jelita, ovar, tlačenka, prejt, polévka prdelačka
- Smažený řízek, výpečky se zelím
- Čaj, grog, svažené víno, káva, točené pivo

- K poslechu country kapela **Pracka** 13.00 - 16.00 hod.



pracuj pro Zábřeh

na pozicích

**PROJEKTOVÝ MANAŽER ODBORU ROZVOJE
A ÚZEMNÍHO PLÁNOVÁNÍ**

**REFERENT STAVEBNÍHO
A VYVLASTŇOVACÍHO ÚŘADU**

KRIZOVÝ MANAŽER MĚSTA ZÁBŘEH

Více informací na tel. 583 468 241 nebo e-mailu martina.polachova@muzabreh.cz

www.zabreh.cz/MĚSTO A ÚŘAD/Volná pracovní místa

SPOLEČNĚ MĚNÍME SVĚT

TDK
TDK Electronics s.r.o.
ŠUMPERK

automobilového průmyslu,
zdravotnictví a telekomunikace!

SEŘIZOVAČI
s praxí i bez
24 000–35 000 Kč

Všude po Tobě
chtějí praxi?

Nevadí!
Vše Tě naučíme!

ÚDRŽBÁŘI
s praxí i bez
30 000–45 000 Kč



800 777 000

www.pracevtdk.cz

TDK ŠUMPERK

@tdk_sumperk

POSUŇ SE S NÁMI DOPŘEDU!

DO ŠUMPERKA SE VRACÍ
VÝROBA NOVÝCH VLAKŮ.
NÁBOR ELEKTROMECHANIKŮ
POKRAČUJE!

SKODA.CZ/KARIERA
VOLEJ ZDARMA 800 170 777

 **ŠKODA** | Škoda Group



JSME HLAVNÍ
PARTNER TÝMU
DRACI PARS ŠUMPERK



ANNA K.
AKUSTICKY
11.3.

ZKURVENÍ HAVLISTI

17.3.

ABONENTNÍ SKUPINA
DORMER PRAMET

Miroslav Hanuš
Karel Zima
Tomáš Měcháček

Kouzelná komedie o třech mužích, kteří rozumí všemu.

20.3.

Osmany Laffita

KAFE U OSMANYHO

WELZLOVÁNÍ 2023

FESTIVAL CESTOVATELŮ, DOBRODRUHŮ A RECESISTŮ

ČTVRTEK 23. 2. / 17:00

Cyril Svoboda: Válka na Ukrajině

ČTVRTEK 2. 3. / 17:00 / kulturní dům

Jiří Kolbaba: Fotograf na cestách - splněný sen

ČTVRTEK 9. 3. / 17:00

Tomáš Štěpán: Kanada - můj druhý domov

STŘEDA 15. 3. / 17:00

Tomáš Vejmla: Afrika s tuktukem

SOBOTA 18. 3. / 17:00

EXPEDIČNÍ KAMERA

festival cestovatelských a outdoorových filmů

STŘEDA 22. 3. / 17:00

Rostislav Bartoň: Krajinou Orlických hor

PONDĚLÍ 27. 3. / 17:00

Divadlo VšeMožno: TOŽ WELZL
divadelní představení o osudech J. E. Welzla
v titulní roli Marek Šimon
(člen Divadla Jára Cimrmana)



kino
Zábřeh
RETRO



Plesová sezóna 2023



Dne 4. února 2023 uplynul rok, co nás opustil náš milovaný manžel, tatínek a dědeček,

pan **Rostislav Neumann**

S láskou a úctou vzpomínají manželka, syn a dcera s rodinami.

Za tichou vzpomínku všem přátelům a známým děkujeme.

Kdo miloval, není zapomenut.



Vzpomenout si na Tebe každý den je snadné, ale chybíš mi, je to zármutek, který nikdy nezmizí.

Dne 4. března 2023 vzpomene 3. smutného výročí, kdy nás navždy opustila milovaná manželka, maminka, babička a prababička,

paní **Marie Šolcová**

S láskou a úctou vzpomínají manžel Miroslav a dcery Janá a Iva s rodinami.



Dne 21. února 2023 jsme vzpomněli 1. výročí úmrtí mého syna,

pana **Miroslava Doubravy**

S láskou a úctou vzpomíná maminka, sestra, dcera Lenka a vnoučátka.

Děkujeme za tichou vzpomínku.



Dne 9. března 2023 si připomeneme první smutné výročí úmrtí

pana **Karla Kalouse**

Děkujeme všem, kdo mu spolu s námi věnují tichou vzpomínku.

Manželka a dcery s rodinami.



Dne 25. února 2023 by oslavila 100 let

paní **Marie Rejnušová**

S láskou vzpomínáme a nikdy nezapomeneme.

Synové, dcera a vnoučata.



Smutný je domov, smutno je v něm, chybíš nám, tatínku, chybíš nám všem. Nebylo ti dopřáno dále s námi být, nebylo léku, abys mohl žít. Nikdy už, tatínku, nikdy nám neporadíš, nikdy se neusměješ, vnoučata svá nepohládíš.

Dne 12. března 2023 uplyne 10 let, kdy nás navždy opustil náš milovaný manžel, tatínek a dědeček,

pan **Augustin Macho**

ze Zábřehu.

S láskou vzpomínají manželka Anna a děti s rodinami.



Nadace ČEZ vyhlašuje grant na výsadbu stromů

Energetici pokračují v podpoře aktivit, které pomáhají ke zlepšení životního prostředí ve městech a obcích. Na začátku února otevřela Nadace ČEZ tradiční grantový program Stromy, do kterého se mohou přihlásit nejen obce, ale i školy nebo neziskové organizace. Na výsadbu alejí nebo zakládání nových sadů mohou získat grant až 150 tisíc korun.

Nové dřeviny rostou díky grantu Nadace ČEZ od loňska třeba v Jeseníku nebo Víkřovicích. Přestože v přijatých žádostech stále převažují hlavně projekty výsadby alejí a stromořadí, čím dál častěji se objevují i další nápady. Obce například obnovují nebo zakládají obecní sady, zastihují venkovní sportovní areály či koupaliště, zakládají arboreta nebo ozeňují náměstí okrasnými dřevinami.

„Stromy nepatří jen do lesa, ale i do měst. Čím dál víc studií navíc dokazuje, že vedle zmírňování klimatických dopadů jsou pro lidi stromy důležité i z pohledu psychologického zdraví: Snižují stres a napětí, navozují pocity štěstí a uklidňují. Proto nás velmi těší, že můžeme k návratu stromů i do zastavby pomáhat,“ uvedla ředitelka Nadace ČEZ Michaela Ziková. Díky nadaci už dobrovolníci vysadili přes 113 tisíc stromů a keřů. Kdo chce stihnout jarní výsadbu, musí podat žádost během února, další kolo grantu proběhne v létě. (red)

Personální obsazení komisy rady města

Rada města schválila v lednu složení svých poradních orgánů. Kromě jejich počtu a předsedů (zveřejněných v minulém čísle) odsouhlasila i jejich složení, a to v této podobě:

Komise kulturní – předseda PhDr. Zdeněk David, členové Bc. Vratislav Jarmar, Bc. Eva Grichwaldská Salajková, Lubomír Věpřek, Mgr. Pavel Doubrava.

Komise sportovní – předseda Mgr. Josef Kroul, členové Mgr. Aleš Valnoha, Mgr. Martin Paclík, PharmDr. Robert Šrejma, Pavel Brušík, Tomáš Kobza, Ing. František Krejčí.

Komise školská – předseda Mgr. MgA. Karol Ozorovský, členové Mgr. Jakub Hajtmár, Bc. Bronislava Jurka Karafiátová, Mgr. Jaroslav Vít, Mgr. Tereza Krobotová, Mgr. Pavel Doubrava, Bc. Ivona Pisková.

Komise pro rozvoj města – předseda MgA. Ondřej Pchálek, členové Ing. Martin Navrátil, Ing. Petr Krmela, MBA, Bc. Veronika Slezková, Ing. Miroslav Pokorný, Ing. Daniel Blaháček, Bc. Lukáš Běhal.

Komise dopravy a BESIP – předseda Bc. Jiří Mahdal, členové Jan Suchý, Pavel Zubík, PaedDr. Karel Chronek, Mgr. Monika Vilímková, Milan Ryšavý, Bc. Filip Mandáček.

Komise sociální a zdravotní – předseda Václav Keprt, členové Tomáš Wlitska, Vítězslav Vurst B.Th., Anita Zieglerová, Ludmila Macáková, Bc. Zdena Marcinková, Dr. Ing. Františka Nováková, Bc. Jiří Karger.

Komise pro životní prostředí – předseda Bc. Milan Doubravský, členové Ing. Tomáš Jankovský, Aleš Valnoha, Mgr. Lucie Michalová, Michal Vilímek, Štěpán Krieger.

Komise prevence kriminality – předsedkyně Mgr. Jana Kapplová, členové RNDr. Blanka Sedlačíková, Ph.D., Bc. Václav Doubrava, Ing. Jiří Polách, Mgr. Bc. Ondřej Adámek, David Bezdorníkov, Mgr. Jana Staňková. (red)

Tanečnicím a tanečnickům aplaudoval zaplněný sál



V neděli 29. ledna v podvečer se ve velkém sále kulturního domu uskutečnilo tradiční vystoupení tanečního oboru ZUŠ Zábřeh. V choreografii Reného Kuzníka měli diváci možnost zhlédnout jedináct tanců. Ve vystoupeních se představilo celé oddělení od pětiletých dětí z příprav-

ného ročníku až po dospělé tanečnice, absolventky ZUŠ.

Kvalitní pohybová příprava tanečniců, vypracované kostýmy, zajímavé rekvizity i nápaditá světelná technika dokreslovaly celou atmosféru vystoupení. Mladší žáci tančili na hudbu lidovou, starší na hudbu současnou (např. 2 Cellos, L. Enaudi). Sólovým vystoupením zaujala Nela Příbylová. V tanci s názvem Spektra propojila klasickou taneční techniku na baletních špičkách s moderním výrazovým tancem.

Odměnou všem účinkujícím se pak stala závěrečná děkovačka, při které jim tleskalo více než pět stovek diváků, kteří zcela zaplnili sál. (red)

Rozhodování na konci života

Česká křesťanská akademie, místní skupina Zábřeh zve v úterý 28. února od 17 hodin do Katolického domu na přednášku Rozhodování na konci života (etické a právní otázky, příklady z praxe).

Cílem přednášky je představit téma rozhodování v závěru života. Obsahem bude také představení dříve vyslovených přání pacienta jako nástroje, kterým lze ošetřit rozhodování o sobě v situacích, kdy už nejsme sami schopni o sobě roz-

hodovat.

Tématem přítomně provede Jaromír Matějek, přednosta Ústavu humanitních studií v lékařství 1. LF UK. Zabývá se praktickým rozhodováním v závěru života, dříve vyslovenými přáními pacientů. Do České republiky přinesl etické poradenství ve zdravotnictví. Přednáška se uskuteční ve spolupráci s Charitou Zábřeh a také díky podpoře Nadačního fondu Abakus. (red)

Vyšel další svazek Severní Moravy

Vlastivědné muzeum v Šumperku vydalo 108. svazek svého tradičního sborníku Severní Morava. Hlavní články má letos sborník dva. První z nich, napsaný M. Kollerovou, se věnuje majiteli šumperské likérky Moritzí Wiessovi, jeho rodině a jeho podnikání. Druhý, jehož autorem je Z. Žouželka, popisuje návštěvy, které se vystřídaly na zámku v Žádlovicích v době posledního vlastníka z řad šlechty, hraběte Adolfa Dubského.

V rubrice Zajímavosti si čtenáři přečtou například o výstupu Aloise Jiráka na Králický Sněžník v roce 1884 (napsal M. Matela), o rodném domě pedagoga a didaktika Jana Jursy v Postřelmově (Z. Doubravský), o proměnách sochařské výzdoby kašny před Pavlininým dvorem v Šumperku (K. Lipenská) nebo

o problematice výsadby i odstraňování porostů borovice kleč v Hrubém Jeseníku (J. Uhlířová). Přitažlivá témata nabízí také rubrika Poklady z našich depozitářů. Tu tvoří tři příspěvky. První se zabývá církevním pečetiďem ze 14. století nalezeným u Hanušovic díky detektoráři kovů (napsali K. Müller a J. Halama). Dále zde čtenáři najdou článek o vedutách a pohledech do krajiny uložených v zábřežské sbírce grafik Václava Hollara (L. Müllerová). Rubriku uzavírá příspěvek věnovaný starým knižním tiskům ve sbírkách Vlastivědného muzea v Šumperku (P. Janičková).

Sborník lze zakoupit ve všech pobočkách Vlastivědného muzea v Šumperku, také je možné jej objednat na e-mailové adrese ivana.knoppova@muzeum-sumperk.cz. (red)

Děti se učí zatloukat hřebíky už ve školce

Setkávání a sdílení zkušeností jsou mezi pedagogy oblíbeným zdrojem inspirace. Právě proto v rámci Místního akčního plánu vzdělávání III pravidelně probíhají mimo jiné také Setkavárny pro mateřinky. Poslední z nich proběhla v MŠ Strejcova, na kterou dorazilo 37 učitelek ze Zábřežska a Šumperska.

Učitelky z MŠ Strejcova si připravily pestrý program zahrnující prohlídku přírodní zahrady i polytechnického zázemí. V přízemí školky se nachází dílna pro děti, které se zde učí pracovat s kladivky, svěráky, pilkami, ruční i aku vrtačkou. Ponk neboli hoblice je k dispozici také přímo ve třídách.

„Ve třídě pracujeme s programem Zadržet spolu, kde se jedno z center aktivit jmenuje Dílna. Potom už je to jednoduché: dvě až tři děti, svěráky, měkké dřevko, pilka, kladivko, hřebíky, kleště a nechat děti ať řezou, zatloukají a vytahují hřebíky,“ vysvětluje učitelka Zdeňka Koutná.

S nápadem otevřít ve školce poly-



technicky kroužek přišla ředitelka školy, Bronislava Jurka Karafiátová. „Moc si vážím toho, že naše učitelky a asistentky neváhají obětovat svůj osobní čas pro školní aktivity, stále se učí novým věcem. Moc si vážím také podpory města,“ pochvaluje si. Polytechnické zázemí ale škola rozšiřuje také na vlastní pést. Například v prosinci 2022 podala žádost o podporu Inovačního centra Olomouckého kraje a získala 50 tisíc korun na polytechnický materiál. (red)

Informace k datovým schránkám

Živnostenský úřad Zábřeh upozorňuje všechny, kterým byly doručeny přístupové údaje k aktivaci datové schránky pro podnikající fyzické osoby (živnostníci, zemědělství podnikatelé atd.), aby se v případě, že datovou schránku pro podnikající fyzické osoby nechtějí, osobně dostavili s platným občanským průkazem na kterýkoliv živnostenský úřad v České republice a požádali o zrušení živnostenského oprávnění, resp. o vyřazení z evidence zemědělského podnikatele. Datová schránka pro podnikající fyzické osoby bude ze zákona zřízena všem subjektům s aktivním identifikačním občanským průkazem na kterýkoliv živnostenský úřad v České republice a požádali o zrušení živnostenského oprávnění, resp. o vyřazení z evidence zemědělského podnikatele. Datová schránka pro podnikající fyzické osoby bude ze zákona zřízena i v případě přerušené (pozastavené) podnikatelské činnosti a zaniká pouze smrtí podnikatele, nebo pravomocným zrušením oprávnění. (red)

Trestných činů ubylo, počet přestupků se ale loni zvedl

(Dokončení ze strany 1)

Výraznou roli v práci městské policie hraje kamerový systém. V polovině loňského roku byl doplněn devátý kamerový bod do prostoru přednádraží ČD a nového placeného parkoviště. Zatím poslední desátý bod doplnil prostor za Českou spořitelnou. Na všechny tyto body dohlíželi celkem osmnáct kamer. Ty loni zaznamenaly 165 událostí, tj. o 23 víc než v roce 2021. Jejich záznamy slouží i při prověřování událostí, o něž žádá Policie ČR či občané.

Strážníci dále projednali 104 přestupky na úseku majetku, většinou se jednalo o krádeže v obchodech. Zjistili také patnáct trestných činů, Policie ČR předala šest osob podezřelých ze spáchání trestného činu a sedm hledaných osob, intenzivně spolupracovali i se záchranáři a hasiči. Také odchytili 87 volně pobíhající psů předaných dohledaným majitelům, nebo do psiho útulku v EKO servisu. Městská policie od května do září také pokračovala v loňském roce zahájeném forenzním značení jízdních kol a invalidních vozíků, které se setkalo s velkým zájmem veřejnosti. Označování využili tentokrát 103 občani. (red)

I letos proběhne tábor ve znamení veselé vědy

Už podesáté pořádá nezisková organizace Veselá věda prázdninový příměstský tábor. Ten se uskuteční v kulturním domě od 24. do 28. července vždy v době od 8 do 16 hodin. Určen je pro malé badatele – budoucí prvňáčky a školáky na 1. stupni ZŠ, kteří rádi zkoumají zákonitosti ze světa přírodních věd, věnuje se jednoduchým, věku dětí přizpůsobeným pokusům z oblasti chemie, biologie i fyziky.

Na účastníky i tentokrát čeká spousta pokusů, bádání a zkoumání, děti mj. prozkoumají lidské tělo a zjistí, jak funguje srdce či k čemu jsou v těle játra. Zjistí, co se dá poznávat v kuchyni (chutě, barvy a vůně v potravinách), vypraví se také ven za pobylovací a při cestě za Veselovědní nobelovkou se dozví mnoho zajímavého o životě a objevech nositelů Nobelovy ceny.

Čas bude ale i na hry, odpočinek, prostě užívání léta a prázdnin. Součástí programu je celodenní výlet, teplý oběd, svačina a pitný režim. Cena tábora je 2.970 Kč za týden, je ale možné hlásit se i na jednotlivé dny. Více informací a přihlášky na www.veselaveda.cz. (red)

Kulturák bude bavit Duo Jamaha

Tříhodinové taneční a hudební odpole dne si nejen zábřežští příznivci slovenského Duo Jamaha užijí v sobotu 4. března v kulturním domě. Populární dvojice Alfonz a Marián Kotvanovi je známá především z televizní obrazovky, kde se stala největší hvězdou hudebních pořadů. „Jejich koncerty bývají spontánní a zábavné. O humornou stránku se stará mladší z dvojice Marián, který svým vtipným vyprávěním baví celý sál. Hudební část koncertu je tvořena nejen osvědčenými hity, ale i novými skladbami,“ zvou na očekávanou akci pořadatelé ze Zábřežské kulturní. K dispozici jsou poslední volné vstupenky. (red)

V Zábřehu zazpívá charismatická Anna K.

Na koncert jara pozve kulturní dům v sobotu 11. března. Ve velkém sále vystoupí od 19 hodin populární zpěvačka, pětinásobná držitelka ceny Anděl a několika-násobná zpěvačka roku v anketě Žebřík Anna K., která v Zábřehu uvede akustický koncert.

Se svou kapelou představí nejen své největší hity, ale i novější písně v akustických aranžích, které pro zpěvačku připravil americký producent Steve Walsh. „Naše akustické turné v minulých letech mělo takový úspěch, že jsme se rozhodli ho zopakovat i letos. Mám velkou radost, že onu skvělou atmosféru budu moci na koncertech opět zažít se svými fanoušky,“ těší se žena se silným životním příběhem. „Anna K. už léta objíždí kluby, ale i haly po celé zemi a nabízí fanouškům poprockovou směs svých známých hitů. Jsme rádi, že i v Zábřehu si budeme moci užít neopakovatelnou atmosféru jejího výjimečného koncertu a charisma, kterým obliběná zpěvačka disponuje,“ uvedl produkční Vratislav Jarmar.

Pořadatelé upozorňují, že na koncert Anny K. je k dispozici už pouze limitovaný počet vstupenek. Ty lze v ceně už od 440 korun zakoupit v infocentru kulturního domu. (red)

Zábřeh bude welzlovat i v březnu

(Dokončení ze strany 1)

Ve středu 15. března bude zábřežský biograf svědkem velké dobrodružné jízdy Tomáše Vejmolý, který ujel napříč Afrikou v sedle tuktu za 111 dní úctyhodných 9.000 kilometrů. „Tomík má pro nás připraveno spoustu barvitých historek, které doprovází krásnými záběry nejen z dronu a podá je s humorem a nadsázkou, jak to umí právě on,“ zve na jeden z festivalových taháků Zdeněk David.

Dalším vrcholem Welzlování se stane filmový festival Expediční kamera, který bude v sobotu 18. března lákat na pátrání po záhadné bytosti žijící v odlehlých místech Madagaskaru, neuvěřitelný výstup na nejvyšší horu centrálního Chile nebo strhující příběh neslyšící horolezkyne. „V doprovodném programu zazní přednáška o životě ve střední Africe v podání zábřežské rodačky Jany Škubalové. Ta nabídne návštěvníkům také možnost nákupu originálního oblečení či módních doplňků, kdy celý výteček z prodeje poputuje na podporu charitativních projektů na černém kontinentu,“ uvedl David.

Zatímco vstupné na cestovatelské přednášky v kině je dobrovolné, vstupenky na diashow Jiřího Kolbaby a festival Expediční kamera by si měli zájemci pořídit v předstihu – jsou totiž na místa v předprodeji za výhodnější cenu. Kompletní program letošního 19. ročníku Welzlování nabízejí webová stránka kulturak.info. (red)

Welzlování trhá rekordy v návštěvnosti



Byť se mohlo zdát, že zájem o festival Welzlování už nejde překonat, opak je pravdou. Po poutavé přednášce Moniky Benešové o víc než čtyři tisíce kilometrů dlouhé pouti přes legendární Pacifickou hřebenovku kino Retro ve čtvrtek 2. února opět praskalo ve švech. „Tolik lidí v pyžamech jsme na Welzlování ještě neviděli!“ pobaveně hlásili pořadatelé s odkazem na přednášku Michala Štěpánka. Ten totiž provázal v tradičním oděvu dišdaš (na snímku) svoje vyprávění o Ománu, sultanátu ležícím na jihovýchodě Arabského poloostrova. Návštěvníci spolu s ním procestovali například okouzující omán-

ské hrady, Wahibskou poušť, barvitě popisoval i zážitky a dobrodružství z měst Maskat, Barka, Ibra, Súr či Nazvá. To vše doprovázely snímky lidí oděných v dišdašských připomínajících pyžama.

O týden později na zaplněný sál spustila svůj havířovský slovní kulomet Nicolette Havlová. S tou se návštěvníci vydali přes Slovensko a Maďarsko na divoký Balkán, jejich pout' skončila až v Istanbulu. Nicolette dokázala svou cestu popsat opravdu neotřele, i dramatické okamžiky samoty v horách, napadení smečkou psů či (skoro) svatby na rumunsko-srbských hranicích dokázala vylíčit s notnou dávkou humoru. Na své cestě nejenže všude zanechala dojem, ale stihla ze smetiště poblíž bulharského Svilengradu zachránit štěně pojmenované Svili.

Pěší pout' k branám Orientu ale nebyla jen o osobním dobrodružství. Svou sbírku, při níž během své cesty vybrala přes 167 tisíc korun, podpořila českou komunitu v rumunském Banátu. (red)

Nazí muži, co rozumějí úplně všemu

Komedii s neobvyklým názvem Zkurvení havlisti o třech mužích, kteří, debatující v sauně o společnosti, politice, zdravotnictví, raketových motorech, ekonomice, fotbale, autobazarech či Evropské unii, rozumí úplně všemu, nabídně kulturní dům v pátek 17. března.

Tři chlápíci, rozumbradvé, chodí pravidelně do sauny, kde přetřásají problémy dnešní doby. „Všechny tři spojuje zpackanost jejich vlastních životů. Jeden má příliš dominantní manželku, druhý neumí sázet a prohrává velké sumy peněz a poslední se trápí s lacinnými auty z pochybných bazarů. Jejich frustrace se pak promítá do jejich ná-

zorů na svět, kterému vládnou diletanti a debilové, o čemž se trio souhlasně ujišťuje,“ nastínil aktuálnost divadelního kusu z repertoáru Divadla Komediofag ředitel kulturního domu Zdeněk David.

Na minimalistické scéně vyniká dobrý text a hlavně herecký výkon trojice protagonistů – Miroslava Hanuše, Tomáše Měcháčka a Karla Zimy. Nu, a kdo za tu ztracenou svobodu a nutnost vlastního uvažování vlastně může? No přece ty zkušeni havlisti... Představení je součástí divadelního předplatného Dormer Pramet, vstupenky v doprodeji lze stále pořídit v infocentru. (red)

Stopy hrdiny končí v rozbombardovaných Drážďanech

Před 78 lety, zřejmě 13. února 1945, zahynul při bombardování Drážďan knihkupec, sokol, divadelník a hlavně vlastenec a odbojář Ferdinand Gallas. Rodák z Plzně se do Zábřeha dostal ve svých pětadvaceti letech v roce 1925 na základě inzerátu knihkupectví Malý a Patka. V Zábřeze se takřka okamžitě zapojuje do vlasteneckých spolků, především Sokola, v němž kromě jiného režuruje sokolské divadlo. V roce 1930 se oženil s Libuší Karkošovou, první polovinu třicátých let se snaží rozjet knihkupectví ve slovenském Púchově, po nezdaru v podnikání se vrací do Patkova knihkupectví v Zábřeze. Zde působí až do obsazení Sudet, poté se stěhuje se svým zaměstnavatelem do Loštic. Není divu, zapálený vlastenec v době rostoucí nebezpečí nacismu režuruje mj. hry Věc Makropulos nebo Bilá nemoc.

Z Loštic dojíždí do Zábřeha za manželkou a dcerou. Používá falešnou propustku, do Sudet pašuje české knihy, časopisy a noviny. Podezření roste, v červenci 1941 jeho ženě Libuši Němci pohroží: Buď se odstěhuje do protektorátu, nebo se s Ferdinandem rozvede. Gallas nechce zbytečně svoji činnost ohrožovat rodinu, dojde tedy k formálnímu rozvodu.

Ferdinand Gallas i nadále pokračuje ve své protinacistické činnosti. Píše ilegální noviny, organizuje sbírky na pomoc rodinám vězňených, stará se, aby byly budovány bunkry pro utečence a lidí žijící v



ilegalitě. Také stojí u počáteční fáze organizování ozbrojeného povstání na Lošticku. Na konci roku 1943 nastane vlna zatýkání, 10. března 1944 gestapo zatkně také Ferdinanda Gallase a Václava Patku. Z vězení se Gallasovi podaří poslat několik motáků, kterými varoval zábřežské odbojáře, mj. Jaroslava Tůmu, který se s dalšími skryl v lesích a 8. července 1944 padl poblíž Cotkytle při přestřelce s gestapem (na snímku ze sklonku 30. let Gallas vlevo, Tůma vpravo).

Po věznici v Olomouci následují výslechy v robotárně v Šumperku, poté putuje na vyhlášení rozsudku do Vratislavi, k níž se ale blíží fronta, a tak je nakonec převezen do drážďánských věznic. Drážďany ale byly 13. až 15. února 1945 mohutně bombardovány, zásah utrpěla i věznice. Přes některé informace o tom, že se mu podařilo uniknout z vybombardovaného vězení, zde jeho osudy končí. Ještě dva roky po válce ho úřady pokládaly za nezvěštného, nakonec byl ale v prosinci 1947 Ferdinand Gallas úředně prohlášen za mrtvého. (red)

V Barboře vystoupí vokální kvintet

Na již třetí koncert sezony pozve zábřežský hudební cyklus Bravo v neděli 12. března. Tentokrát se v kostele sv. Barbory představí vokální kvintet Ensemble Frizzante, který si dal za cíl objevovat zapomenuté skladby a prezentovat nevšední propojení lidského hlasu s hudebními nástroji. Soubor vznikl v roce 2015 a je složený z profesionálních zpěváků pocházejících z předních brněnských souborů, jakými jsou Sbor opery Národního divadla nebo Český filharmonický sbor. Program koncertu s názvem Duchovní poezie ve vokální hudbě představí meditativní poezii ve skladbách několika staletí. Vstupné na koncert se začátkem v tradičních 16 hodin činí v předprodeji příznivých stokorun, držitelé slevové abonentky Bravo zaplatí o 30 Kč méně a děti mají vstup zdarma. (red)

Osmany Laffita zve na kafe

Na originální talk show populárního módního návrháře kubánského původu Osmany Laffity se mohou těšit příznivci pohodové zábavy v pondělí 20. března, kdy diváky čeká devadesát minut neuvěřitelných historek ze světa showbyznysu.

Kreativní Osmany Rodriguez Laffita obláká celebrity českého showbyznysu, ale i skvěle baví početné publikum. „Jeho čeština se silným kubánským přízvukem je natolik zábavná, že dala vzniknout putovní talk show s názvem Kafe u Osmanyho, která trhá rekordy v návštěvnosti. Osmany při ní nechá nahlédnout nejen do svého osobního života, ale zavede diváky i do světa celebrit, který dokáže neuvěřitelně vtipně vylíčit,“ zvou na zábavnou show, určenou nejen pro ženy, pořadatelé z kulturního domu.

Pořad moderuje herečka a modelka Eva Decastelo, hudebním hostem večera je zpěvačka Bára Mottlová v alternaci s Martinem Schreinerem, finalistou Česko Slovenské SuperStar a účastníkem soutěže Tvoje tvář má známý hlas. (red)

V muzeu se teď hlavně měří a váží

Kolik měří loket, jak dlouhá je stopa, jak velký je lán či jítro, jaký objem má žejdlík a kolik váží lot? Jaké měrné soustavy byly na našem území a kdy se začala užívat jednotná metrická soustava? Odpovědi na tyto otázky nabízí výstava Míry a váhy, která se v zábřežském muzeu otevřela veřejnosti v pátek 3. února. Výstava se věnuje délkovému, plošným a objemovým jednotkám. Prohlédnout si zde lze nejrůznější odměrky, mírky nebo měřidla. Stranou nezůstaly ani rozmanité váhy – k vidění jsou kupecké, kuchyňské a dukátové váhy nebo minciře a přezmeny.

V doprovodných textech se návštěvníci dozví, jak se v průběhu času délkové, plošné a objemové jednotky jmenovaly a jaký je jejich přepočít v dnešní metrické soustavě. Pomocí interaktivních her si mohou vyzkoušet vážení i měření v praxi v historických i současných měrných jednotkách.

K výstavě si lze objednat doprovodný program, kde budou žáci postupovat podle pracovního listu a hravou formou si vyzkouší zařadit správné jednotlivé historické míry a váhy do kategorií, vyplní krátký historický kvíz a následně si zažijí vážení a měření na „středověkém tržišti“. To vše navazuje na výklad k výstavě, která bude v muzeu k vidění do konce dubna. (red)

Čtvrtek 23. února

WELZLOVÁNÍ 2023: CYRIL SVOBODA – VÁLKA NA UKRAJINĚ
Beseda s bývalým ministrem zahraničí Cyrilem Svobodou k tématu rusko-ukrajinského válečného konfliktu. *Kino Retro, 17:00, vstupné dobrovolné*

DUETY
Komedie o věčném hledání štěstí mezi muži a ženami. Hrají: Monika Absolonová a Filip Blažek. Představení je součástí divadelního předplatného Hevos. *Kulturní dům, velký sál, 19:00, 440 a 490 Kč*

MEDVĚD NA KOKSU
Komedie, 95 min, nepřístupné do 15 let, titulky. *Kino Retro, 20:00, 140 Kč*

Pátek 24. února

DĚTI NAGANA
Rodinný, 98 min, nepřístupné do 15 let, české znění. *Kino Retro, 17:30, 140 Kč*

EKUMENICKÁ BOHOSLUŽBA
Koná se v den ročního výročí ruské invaze na Ukrajinu. Bohoslužbu doprovodí pěvecký sbor Carmen. Pořádáno ve spolupráci s křesťanskými církvemi v Zábřehu. *Kostel sv. Barbory, 18:30*

MYSLIVECKÝ PLES
Spojeno se zvěřinovými hody. Výdej jídla do nádob 14:00 – 17:00. Bohatá tombola a občerstvení. Předprodej vstupenek v rychlém občerstvení „U Senfůt“, Žižkova 37, tel: 739 753 809. *Katolický dům, 19:30*

MEDVĚD NA KOKSU
Komedie, 95 min, nepřístupné do 15 let, titulky. *Kino Retro, 20:00, 140 Kč*

Sobota 25. února

ÚŽASNÝ MAURIC
Animovaný, 90 min, bez omezení, dabing. *Kino Retro, 15:00, 130 Kč*

OSTROV
Komedie, 100 min, nevhodné pro děti do 12 let, české znění. *Kino Retro, 17:30, 140 Kč*

DĚTI NAGANA
Rodinný, 98 min, nepřístupné do 15 let, české znění. *Kino Retro, 20:00, 140 Kč*

Neděle 26. února

AVATAR: THE WAY OF WATER 3D HFR
Fantasy, 193 min, přístupné bez omezení, dabing. *Kino Retro, 16:00, 160 Kč*

NEZVĚSTNÁ
Thriller, 111 min, nepřístupné do 15 let, titulky. *Kino Retro, 20:00, 140 Kč*

Úterý 28. února

KOCOUR V BOTÁCH: POSLEDNÍ PŘÁNÍ
Animovaný, 101 min, bez omezení, dabing. *Kino Retro, 17:30, 120 Kč*

ROZHODOVÁNÍ NA KONCI ŽIVOTA
O etických a právních otázkách přednáší doc. Jaromír Matějka. *Katolický dům, 18:00, vstupné dobrovolné*

MEDVĚD NA KOKSU
Komedie, 95 min, nepřístupné do 15 let, titulky. *Kino Retro, 20:00, 140 Kč*

Středa 1. března

MUMIE
Animovaný, 89 min, přístupné bez omezení, dabing. *Kino Retro, 17:00, 130 Kč*

OSTROV
Komedie, 100 min, nevhodné do 12 let, české znění. *Kino Retro, 20:00, 140 Kč*

Čtvrtek 2. března

WELZLOVÁNÍ 2023: JIŘÍ KOLBABA – FOTOGRAF NA CESTÁCH
Nová verze atraktivní přednášky, ve které populární cestovatel provede po celém světě. Kvíz o ceny, prostor pro dotazy. *Kulturní dům, velký sál, 17:00, předprodej 170 Kč, v den akce 220 Kč, děti 50 Kč*

ZATMĚNÍ
Thriller, 82 min, nepřístupné do 15 let, české znění. *Kino Retro, 17:00, 130 Kč*

OSM HOR
Drama, 147 min, bez omezení, titulky. *Kino Retro, 19:00, 120 Kč*

Pátek 3. března

KOCOUR V BOTÁCH: POSLEDNÍ PŘÁNÍ
Animovaný, 101 min, bez omezení, dabing. *Kino Retro, 17:30, 120 Kč*

CREED III
Sportovní, 116 min, nevhodné do 12 let, titulky. *Kino Retro, 20:00, 130 Kč*

Sobota 4. března

VEPŘOVÉ HODY
Tradiční zabijačkové pochoutky, hraje skupina Pracka. *Tělocvična Skalička, od 10:00*

ŠLÁGR: DUO JAMAHA
Taneční odpoledne s Alfonzem a Mariánem Kotvanovými. *Kulturní dům, velký sál, 15:00, 250 Kč*

ZATMĚNÍ
Thriller, 82 min, nepřístupné do 15 let, české znění. *Kino Retro, 17:30, 130 Kč*

PŘÁNÍ K NAROZENINÁM
Komedie, 93 min, přístupné bez omezení, české znění. *Kino Retro, 20:00, 130 Kč*

Neděle 5. března

OSTROV
Komedie, 100 min, nevhodné do 12 let, české znění. *Kino Retro, 17:30, 140 Kč*

DĚTI NAGANA
Rodinný, 98 min, nepřístupné do 15 let, české znění. *Kino Retro, 20:00, 140 Kč*

Pondělí 6. března

DIVADLO JÁRY CIMRMANA – HOSPODA NA MÝTINCE
Nejhranější kus Divadla Jára Cimrmana. *Kulturní dům, velký sál, 19:00, VYPRODÁNO*

Úterý 7. března

SOUROZENCI V HARMONII
Přednáška s Mgr. Zuzanou Frydrychovskou. *Klubovna Hnízda, Masarykovo nám. 7, 9:30*

ŠKOLA NANEČISTO (7. 3. / 14. 3. / 21. 3. / 28. 3.)
Setkání předškoláků. Hravou formou si vyzkouší různé aktivity, dovednosti či zručnost. Přihlášky do 3. 3. na kontaktech: 583 414 535, 3zszabreh@seznam.cz. *ZŠ Školská, 16:00 – 17:00*

Středa 8. března

ANT-MAN A WASP: QUANTUMANIA
Akční, 130 min, bez omezení, dabing. *Kino Retro, 17:00, 140 Kč*

JULIE, CO BY BYLO KDYBY...
Hudební, 121 min, nevhodné do 12 let, titulky. *Kino retro, 20:00, 120 Kč*

Čtvrtek 9. března

ZPÍVÁNÍ S KYTAROU
Klub důchodců, Nerudova 7, 14:00

WELZLOVÁNÍ 2023: TOMÁŠ ŠTĚPÁN – KANADA, MŮJ DRUHÝ DOMOV
Zasvěcené povídání o zemi medvědů a tisíce jezer. *Kino Retro, 17:00, vstupné dobrovolné*

Pátek 10. března

TITANIC 3D HFR
Romantický, 194 min, bez omezení, dabing. *Kino Retro, 17:30, 160 Kč*

ŠKOLNÍ PLES
K tanci a poslechu hraje skupina NOA a DJ Čada. Vstupenky a místenky pouze v předprodeji v kanceláři školy. Vstup ve společenském oděvu. *ZŠ Školská, 20:00, vstupenka 150 Kč, místenka 50 Kč*

Sobota 11. března

SOBOTA PRO ŽENY
Nordic Walking (9:00 – 11:00, okolí Moravské Sázavy) a cvičení na trampolínkách (9:00 – 10:00, kulturní dům, malý/velký sál). Přihlášky online na www.kulturak.info nebo na kontaktech 725 046 589, zikova@kulturak.info (Dagmar Ziková) do středy 8. března.

ZOUBKOVÁ VÍLA
Animovaný, 85 min, bez omezení, dabing. *Kino Retro, 15:00, 100 Kč*

OSTROV
Komedie, 100 min, nevhodné do 12 let, české znění. *Kino Retro, 17:30, 140 Kč*

ANNA K.
Jarní akustické turné, největší hity, ale i nové písně populární zpěvačky a její kapely. *Kulturní dům, velký sál, 19:00, 440, 490 a 540 Kč*

ZATMĚNÍ
Thriller, 82 min, nepřístupné do 15 let, české znění. *Kino Retro, 20:00, 130 Kč*

Neděle 12. března

ENSEMBLE FRIZZANTE
Koncert unikátního vokálního kvintetu. Účinkují: Eva Daňhelová – soprán, Veronika Slavičková – alt, Petr Pytlík – tenor, Antonín Libichner – tenor, Martin Kotulan – bas. *Kostel sv. Barbory, 16:00, předprodej 100 Kč / na abonentku Bravo 70 Kč, v den akce 130 Kč / na abonentku Bravo 100 Kč, děti zdarma*

AVATAR: THE WAY OF WATER 3D HFR
Fantasy, 193 min, bez omezení, dabing. *Kino Retro, 16:00, 160 Kč*

DĚTI NAGANA
Rodinný, 98 min, nepřístupné do 15 let, české znění. *Kino Retro, 20:00, 140 Kč*

Úterý 14. března

VÝROČNÍ ČLENSKÁ SCHŮZE A VOLBY DO SAMOSPRÁVY KLUBU DŮCHODCŮ
Klub důchodců, Nerudova 7, 14:00

Středa 15. března

TOMÁŠ VÁGNER – PORTRÉTNÍ FOTOGRAFIE (VERNISÁŽ)
Muzeum Zábřeh, minigalerie, 16:30

WELZLOVÁNÍ 2023: TOMÁŠ VEJMOLA – AFRIKA S TUKTUKEM
Neuvěřitelné zážitky, které Tomík na jeho cestě s oblíbenou tříkolkou potkal. *Kino Retro, 17:00, vstupné dobrovolné*

PREZENTACE 2. VYDÁNÍ KNIHY ŽOFIE HEKELOVÉ AIGEN
Knihu představí syn autorky Martin Hekele, četba ukázek. *Muzeum Zábřeh, 18:00*

Čtvrtek 16. března

PŘÁNÍ K NAROZENINÁM
Komedie, 93 min, bez omezení, české znění. *Kino Retro, 10:00, 70 Kč*

NAPROTI JARU: JEDLÍ, DROZDOVSKÁ PILA, HOŠTEJN
Vedoucí p. Kirchnerová, 605 709 260. *ATB Valová, 10:03*

OSTROV
Komedie, 100 min, nevhodné do 12 let, české znění. *Kino Retro, 17:30, 140 Kč*

SHAZAM! HNĚV BOHŮ
Fantasy, 131 min, bez omezení, dabing. *Kino Retro, 20:00, 130 Kč*

Pátek 17. března

SHAZAM! HNĚV BOHŮ
Fantasy, 131 min, bez omezení, dabing. *Kino Retro, 17:00, 130 Kč*

PŘÁNÍ K NAROZENINÁM
Komedie, 93 min, bez omezení, české znění. *Kino Retro, 20:00, 120 Kč*

ZKURVENÍ HAVLISTI
Divadelní komedie o třech mužích, kteří rozumí úplně všemu. Hrají: Miroslav Hanuš, Tomáš Měcháček, Karel Zima (alt. Dalibor Gondík nebo Michal Bumbálek). Představení je součástí divadelního předplatného Dormer Pramet. *Kulturní dům, velký sál, 19:00, 420 a 470 Kč*

Sobota 18. března

ŠUMPERK – TŘEMEŠEK – ŠUMPERK
Vedoucí p. Baráková, 731 745 709. *Odjezd ČD, 11:08*

WELZLOVÁNÍ 2023: EXPEDIČNÍ KAMERA
Festival cestovatelských filmů. Doprovodný program: Jana Škulabalová – Středoafrická republika. Obchůdek projektu Ruku v ruce, benefiční prodej obličejů. *Kino Retro, 16:00 – 22:00, v předprodeji 120 Kč, v den akce 150 Kč, děti do 15 let 70 Kč (vstupenky na místa)*

VÝSTAVY

Muzeum Zábřeh:
Dalekým severem s Janem Eskymo Welzlem *Stálá expozice*
Míry a váhy – výstava měrných jednotek *Výstava potrvá do 30. 4.*

Václav Hollar: Krajina města II. *Nová expozice grafického kabinetu*
Tomáš Vágnér – portrétní fotografie *Výstava potrvá do 30. 4.*

Zdeněk Kubiček – kresby mandal *Výstava potrvá do 10. 3.*

Galerie kina Retro:
Návrat sokolů do jeseníckých hor *Výstava potrvá do 19. 3.*



EXPEDIČNÍ KAMERA

MEZINÁRODNÍ FESTIVAL CESTOVATELSKÝCH FILMŮ

akce je součástí Welzlování 2023 / vstupenky na www.kulturak.info

Kino Zábřeh **RETRO** **sobota 18.3.** **16:00**